

非礼勿视、非礼勿听和非礼勿言

很久以前有三只聪慧的猴子，他们是：非礼勿视、非礼勿听和非礼勿言。作为人类的祖先，他们指示了这三个方门以让人类能生活在平和与快乐中。不过，人类却误解以为这些方门只是为猴子们而立的。

据说世间有四种人：

- (一) 能自我发觉, 检讨和改过自己的错误, 并只留意他人的优点。
- (二) 只看到自己的优点以及他人的长处。
- (三) 只看到自己的优点, 却专挑寻他人的弱点。
- (四) 把自己的弱点当成优点, 而且挑剔他人所做的好事。

请看附图所示并试指出这位仁兄所属的类型。不过, 最重要的是看看自己是属于那个类型?



千万别把你的朋友归类于任何一型, 因为如此的想法将把你自己沦落为所述的第四类型。不妨自我反省并尽量提升自己至第一类型, 这样你的内心和周围的人都能得到平和。

世间的许多问题和争论都源于这世上有太多挑剔他人错误的人---那些很少认同他人优点, 特别针对他人的缺点, 并急于把过失推卸与他人者。

这是一个普遍发生在家里的例子：身为母亲的在客厅里行走，女儿躺在地上看书，身旁放了一杯咖啡，母亲无意中碰倒了杯后便骂女儿：“笨蛋，这是放杯子的地方吗？”

第二天，做母亲的躺在地上的草席上看书，身边放了一杯咖啡。她的女儿走过时碰倒了杯子。母亲跳起来骂道：“笨蛋，你没看好向哪儿走吗？”诸如此类的推卸过失之事端时时刻刻发生，继而伸延到办公室、社会、宗教及社团等。

一个属第四类型的人---他只会看、说、听、想和做负面的事，故内心永无宁静，因为他容纳不下他人的成就、财富和名誉地位等，而且常想方设法贬低他人。其实他只是在自欺欺人，自我贬低。

或许在现代生活我们应当提倡更高层次的五个处世作风：**非礼勿视、非礼勿听、非礼勿言、非礼勿思及非礼勿行。**

有句格言可提示我们如何在思想方面自我提升或自我贬低，即：“如果你认为自己是神，你便是神；如果你觉得自己是尘土，你便是尘土。相由心生，你的想法决定你的成就！”让我们尽力尝试吧！---也许我们不能成为圣人，但肯定可以在生命中学习显露出神性。

马来西亚沙迪赛理事会
Dato' J Jegathesan 著
中文组译